6.SINIF 1. UNITE
CALISMA FASKULU

MATEMATIK

Bu kitapcik HATAY Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




a, b ve n birer dogal sayi olmak (izere a" ifadesine islii ifade denir. a" (sli ifadesi, n tane a sayisinin yan yana tekrarli
carpimidir.
a'=a-a-a--a

‘ﬁ_}
ntane a

900600
90060

Lunaparkta balon patlatma oyunu oynayan Emin ve Akil adinda iki arkadas atis yaptiginda balo-
nu patlatabiliyorsa balon Uzerinde yazan Usli ifadenin degeri kadar puan kazanmaktadir. Ayrica
her bir oyuncunun 4 atis hakki bulunmaktadir. Atiglari sirasiyla yaptiklarinda her biri icin ilk tGg
atis sonuclari asagida gosterilmigtir.

Atis Sayisi EMIN AKIL
1. Atis 53 62
2. Atis 72 34
3. Atis 2¢ 43
4. Atis

Atislar tamamlandiginda hangi durumlarda Emin ve Akil berabere kalmis olurlar?

EMIN AKIL




2,
<:> — Bagli oldugu kutucuklardaki sayilarin garpimina esittir.

A —_— Bagh oldugu kutucuklardaki sayilarin en buylk ortak bdlenine egittir.

O . Bagli oldudu kutucuklardaki sayilarin en kiiclk ortak katina esgittir.

Bu 6zellikleri saglayacak sekilde bos kutucuklara uygun sayilari yaziniz.
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90
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ISLEM KARESI OYUNU

Oyunun amaci: 1’den 9’a kadar olan rakamlari yalnizca bir kez kullanarak seklin diginda ok ile gosterilen sayi-
lara satir veya sutunda verilen islemler yardimiyla ulagsmak.

Ancak bu islemler yapilirken islem onceligine dikkat edilmelidir!

Asagidaki sayilari bulunuz ve tabloda verilen sayilara béliinebiliyorsa “+” , béliinemiyorsa
“-“igareti koyunuz.

ISTENILEN
SAYI

iki basamakl en kiiglik dogal say!

iki basamakli en biiyiik ift dogal say!

900 den kuguk, ¢ basamakl rakamlari
farkl en blyk cift dogal sayi

Her bir rakami tek olan G¢ basamakli en
blylk dogal sayi

79'dan blyuk iki basamakh en kiicuk dogal
say!l

Dort basamakli rakamlari farkli en kiigik
¢ift dogal sayi




Asagidaki islem onceligi gerektiren sorulari
dogru cevaplandirarak Cahit Arf’ in hayatiyla

e ilgili bilgileri dogru sekilde dolduralim.

Ezberleyerek degil kesfederek anlamak

Cahit Arf

' ‘ gerekir,"

11 Ekim 2  tarihinde dogdu. — 102.101+(43+836)+20:2= ?
? yilinda profesér oldu. —— 140-4,3:2+(63.5)+ 27%= ?
? yilinda ordinaryls profesér oldu. ——) 103 +(93+34)+29'5= ?

?  senesinde TUBITAK Bilim Odilll aldl.  p—) 101_(25_4+24_3)_52:2 = ’j

26 Arallk | 5 tarihinde vefat et | 53.8 +10%.5-31+(52.20)= ?



6.  Asagidaki kavram haritasinda yer alan ifadelere gore oklar takip eden Omer ka¢ numarali ¢ikisa ulasir?

1.cikis
LI
En kuclk asal sayi
— |  1'dir.
I Y_I_> 2.clkis

75 sayisinin 3 ile
béliminden kalan

| 2dir Y D |_> 3.cikis
D iki asal sayinin garpimi
Gift sayi olabilir.
60 sayisi 2 ve 3'e Y_|—> 4.¢ikis

bollnebilir fakat 4

ile bolinemez. I 5.¢cikis

51 asal sayidir.

Y D Y_|—> 6.cikis

9 ile bollnebilen

\ 4

her sayi 3 ile de

béliinebilir. L,_> 7.¢clkis
Y
4 ile bolinebilen her
_|—> 8.clkis

v

sayI 8 ile de bolunebilir.




7.

Ahmet Ogretmen 6grencisi Caner’e islem énceligini dikkate alarak asagidaki soruyu adim adim ¢gézmesini
istemistir

8x9+62+9-11

Caner’in yaptigi islem adimlari asagidaki gibidir.

1.Adim 8x9+36+9-11
2.Adim 72+ 36 +9-11
3.Adim 108 + 9 - 11

5 Adim 1

Ogretmen 6grencilere ¢éziimiin dodru olup olmadigini sordugunda sz hakki alan Murat, Caner’in hata yaptigini ve
soruyu kendisinin ¢dzmek istedigini sdylemisgtir.
Buna gore Murat’in bu soruyu dogru olarak ¢6zmesi icin izlemesi gereken islem adimlarini agsagiya yaziniz.

1.Adim

2.Adim

3.Adim

5.Adim




«—

Asagida verilen tanimlar yukaridaki bulmacaya yerlestiriniz.
1 -Bir ve kendisinden baska tam bdleni olmayan 1’den blyuk dogal sayilara denir.
2- Hi¢ elemani olmayan kiimeye denir.
3- Herhangi iki kiimenin ortak elemanlarindan olusan kiimeye denir.
4- Iki veya daha fazla kiimenin tiim elemanlarinin olusturdugu kiimeye denir.
5- Bir sayinin ¢ kere yan yana yazilip ¢arpilmasinda elde edilen sonuca denir.
6- Bir sayinin kendisiyle garpimina denir.
7-Kimenin tum elemanlarini kapal bir sekil icinde gdsterilmesine denir.

8- Kenarlari ve acilari birbirine esit olan dértgene denir.



10.

Yukarida verilen ‘ ve . sekilleri, ‘ veya . biciminde yazilarak

sekillerin Gzerinde yazili olan sayilarla Usli ifadeler olusturulacaktir.

Buna goére olusturulacak iislii ifadelerin karsilik geldigi degerleri bulunuz.

Asagida verilen kiimelerden eleman sayisi birbirine esit olanlari 6rnekteki gibi esles-
tirdigimizde hangi kiime bosta kalir?

A = {Asal rakamlar }

B = {Hafta sonu giinleri }

C ={ 45’ in ¢ift sayi ¢arpanlari }

I
I
I
I
D = { P ile baglayan giinler } @ ,'
I
I
E={23,58} ! @
F = { HATAYLI kelimesinin tnlu harfleri } @

G ={ 2 ile boliinebilen tek sayilar }



1.

A) Baslangi¢ 1. Ay 2.ay

3.ay

Dogum guninde kaktus hediye alan Gulsim hediyeyi aldigi glinden itibaren kaktisl incelemeye bas-
liyor. Kaktusteki yeni olusan tomurcuk sayisinin zamanla degisimini kaydetmeye karar veren Gllsim

asagidaki tabloyu dolduruyor.

ZAMAN YENiI OLUSAN TOMURCUK SAYISI
1. Ay 2
2. Ay 4
3. Ay 8
6. Ay ?
7. Ay ?

Her bir adimda olusan yeni tomurcuk sayisi ayni kuralla ilerledigine gore, 6. aydaki yeni olusan
tomurcuk sayisi ile 7. aydaki yeni olusan tomurcuk sayisinin toplami kagtir?




12.

islemler ile sonuglarn eslestirildiginde sagda agikta kalan sayilarin toplami kagtir?

12
2.

24
3. 30
4.

29
5.

6

+

20

12

50

40

20

4 =
2

16 + 12

30 ) X 3
5 - 14

&
&
&




13.

8 3 13 6
S 10 7 15
14 27 44 60
41 50 37 9
A)

C)

Erdem yandaki tabloda verilen kutucuklardaki sayilardan 2’ ye bolinebilenleri

sari renge, 5’e bolunebilenleri mavi renge boyamigtir.
Bu iglem bittiginde tablo agsagidakilerden hangisi gibi goérinur?
(Hem sari hem mavi renge boyanan kutucuklar yesil gériinmektedir.)

B)

D)




14. Ayse, 6gretmeninin verdigi garpma iglemi 6édevini hesap makinesinde bulmak istiyor. Ornegin; 8x4 isleminin

sonucunu hesap makinesinde - ve 4 tuslarini kullanmadan ortak ¢arpan parantezi ve dagilma 6zelligini kul-
lanarak 8.(3+1)=8.3+8.1=24+8=32 seklinde bulmustur.

Buna gore Ayse'nin asagida verilen islemleri parantez iginde verilen bilgilere gore ornekteki gibi
nasil bulacagini gosteriniz.

15x6 (“+“ ve “6” tuglarini kullanmadan) 14x7 (“-“ ve “7” tuslarini kullanmadan)

q —,

4x21 (“+“ ve “5”tuglarini kullanmadan) 4x13 (“-“ ve “4” tuglarini kullanmadan)

q q

12x9 (“+“ ve “9” tuslarini kullanmadan) 11x8 (“-“ ve “8” tuslarini kullanmadan)

-/ —’

7x33 (“+“ ve “7” tuglarini kullanmadan) 6x22 (“-“ ve “6” tuglarini kullanmadan)

-' _’



Baslangic
121 28

\/

30x4+6:6 : 48-22+4:2

3 7
(17+7) :4x2
4 12 3 6
4
5

Atlas, yukarida verilen islemlerin sonucuna gore yonleri tercih etmistir. Karsilastigi islemlerden
sadece bir tanesinde hata yaptigina gore hangi ¢ikiglardan ¢ikmis olabilecegini gosteriniz.




16.

17.

NS

A. 12 ve 45’ in tiim ¢arpanlarini kutulara yerlestiriniz.

B. 12’ nin asal ¢arpanlarinin toplamini bulunuz.

C. 45’ in en kiigiik gcarpani ile en biiyiik asal garpaninin toplami kagtir?

Asagida garpanlari verilen sayilari ve eksik olan ¢arpanlarini bulunuz.

—> 1 25 125

12

24




18. Asal carpanlarla ilgili oyun tasarlayan Ali Hoca oyunun kurallarini agagidaki gibi belirlemistir.

+  Ogrencilere 4 farkl sayi verilir.
*  Verilen sayilarin asal garpanlari bulunur.
* Her sayinin asal ¢carpanlarinin icinden en buyugu segilir.

»  Segilen tim asal ¢arpanlar kuglkten blytge dizilerek 4 basamakl bir
sifre olusturulur.

Verilen sayilar 12, 16, 45 ve 49 olduguna gore sifre nedir?

19. a" = b (sl ifadesinde a'ya taban, n'ye kuvvet veya lis, b'ye bu Uslii ifadenin degeri denir. a" ifadesi "a tissii n
veya "a'nin n. kuvveti" seklinde okunur.

Tablo 1 den segctiginiz farkli iki rakamdan birini taban, digerini Us olarak yazip elde ettiginiz Usli ifadelerin

degerlerini Tablo 2’ye yerlegtiriniz.
Ornegin; 5 ve 6 rakamlarini kullanarak 56=15625 ve 6°=7776 olarak farkli iki tislii ifade olusturabiliriz.

TABLO 1

TABLO 2

Elde ettiginiz degerlerden sonucu iki basamakh olan iislii ifadeler nelerdir?



20. Asagidaki bosluklara gelmesi gereken kavramlari yaziniz.

»  Bir sayinin kendisiyle tekrarli garpimina l denir.
« Bir sayinin kendisiyle 2 defa ¢carpilmasina o sayinin | denir.

« Rakamlari toplami 9 veya 9'un kati olan tim sayilar | ve | sayilarina tam bolundr.

» Kendisinden ve 1 den baska boleni olmayan sayilara | denir.

+ iki basamakli en kiigiik asal say! | ‘dir.

* Higbir elemani olmayan kiimeye | denir.
+ iki kimenin ortak elemanlarinin olugturdugu kiimeye l denir.

21. Asagida verilen kavram haritasinda en soldaki ifadeden baslayip, ifadenin dogru (D) ya da yanlis

(Y) olduguna karar verip oklari takip ederek dogru ¢ikigi bulunuz.

Bir sayinin ¢arpanlan
ayni zamanda
boélenleridir

2’ye bolunen her sayi
4’e boluntr.

5’in karesi 25’e esittir.

o

<

O

Cift olan asal sayi
yoktur.

“MATEMATIK”’
kelimesinin harflerinden
olusan kiimenin eleman

sayisi 6°dir.

12 sayisinin asal
c¢arpanlari2 ve 6’dir.

Bir sayi1 10’a
boliintiyorsa hem 2’ye
hem de 5’e boélunebilir.

LAY 7. cikis



22.

SIFREYIi BUL!

Her kutucuktaki sonug; igindeki harf ile eslesmektedir. Sifreyi bulmak igin tablonun altindaki sayilarin
tistiine eglestikleri harfleri yazalim. Kolay gelsin!

15'in 100’den kiiciik en biiyiik
kat1 kactir?

+ ]

120'nin bélen sayis1 kactir?

O

60 sayisinin asal
carpanlarinin toplami kagtir?

S

o

K+L+M+N=?

~] 1 W

-z R

]

50'nin garpanlarindan kag

tanesi asal degildir?

36'nin kacg adet asal carpani
vardir?

"I_

140"mn kag farkh asal carpani

vardir?

99'un en buyuk ve en kicuk

asal carpanlarinin toplami

Alani 35 m? ve kenarlari asal
sayi olan dikddrtgenin cevresi
kac metredir?

]

72'nin en biiyiik carpaniyla en
bityiik asal ¢carpaninin toplam

kactir?
iki basamakh en bliytlik asal sayi
kactir?

42’'nin en biiylik ve en kiiclik
asal carpanlarinin farki kactir?

o -
-

o
4 3 90

-

L
5 97




23.

Ali cep telefonuna 5 haneli bir sifre olusturmak istiyor. Sifre olustururken su 6zellikleri dikkate almaktadir:
« Sifrede sadece rakamlar bulunmaktadir.

» Soldan saga dogru sifrenin ilk hanesinin karesi, ilk hanenin yanina; ilk hanenin kipu ise karesinin yanina

yazilacaktir.

Buna gdre, Ali'nin cep telefonu sifresini bularak agagiya yaziniz.

- Jd Jd  Jd d

24,

25.

Asagida 10'un kuvvetleriyle olusturulan tabloda bos kalan bélimleri doldurunuz.

USLU IFADE TEKEQIF:AL' SONUC BASAMAK SAYISI
103
10x10%x10x10
100.000.000
6
1.000.000
10’

Yukandaki tabloyu da goz 6niinde bulundurarak 10 ‘un tam sayi kuvvetleri ve basamak sayisi arasin-

da nasil bir iligki vardir? Agiklayiniz.




26.

27.

Gozde, asagidaki ifadeleri dogru ve yanlis olarak ayirip dogru olanlarin sira numarasini“D kiimesine”,
yanlis olanlarin sira numarasini “Y kiimesine” eleman olarak yazmaktadir.

Birler basamaginda cift rakam bulunan sayilar 2 ile tam bolunr.

Basamaklarindaki rakamlarin toplami 3 veya 3’Un kati olan tim sayilar 9 ile kalansiz balGnur.
Tam cift sayilar 5 ile kalansiz bolindr.

Son iki basamagi 00 veya 4’Un kati olan sayilar 4 ile kalansiz bolindar.

Birler basamaginda 0 veya 5 olan sayilar 10 ile kalansiz bolindr.

Bir sayinin 6 ile kalansiz bolinebilmesi icin hem 2 ye hem 3 e kalansiz bélinmesi gerekir.

N o o DN =

100 sayisi 2, 3, 4, 5 ve 10 ile kalansiz baélundr.

D Y

Buna goére D ve Y kiimesi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

s(D)=3 ve s(Y)=4 ‘tur.
D kumesinin elemanlarinin sayi degerleri toplami 11°dir.

Y kimesinin elemanlarinin say1 degerleri toplami 15'tir.

oo w»

Y kiimesi asal rakamlardan olugsmaktadir.

Asagidaki problemlerin hangisinde/hangilerinde bir dogal sayinin karesi ya da kiipt kullanilarak sonug
bulunur?

( Sonug bulunuyorsa problemlerin basina ﬁ , sonu¢ bulanimyorsa problemlerin bagina X koyunuz.)
(Not: 1 ay 30 glin olarak alinacaktir.)

A Her guin 30 litre sut veren bir inegin suttiinden litrede 30 kurus kar elde ediliyor. Bu inedin sutinden bir
ayda ne kadar kar elde edilir?

' Her glin 7 sayfa kitap okuyan Erdem’in bir haftada okudugu sayfa sayisini bulunuz.
' Bir diizine kalemin her birini 10 liradan alan Onur kag TL 6deme yapar?

' 8 tanesi 8 liraya satilan gofretlerden 8 tane alan Caglar ka¢ TL 6deme yapar?



28.

Asagidaki kahverengi dikdortgenlerde verilen iglemlerin sonuglari ile mavi renkli karelerde yazan
sayilar birbirleriyle eslestirilirse hangi karede yazili olan sayi agikta kalir?

23+422:2+3 50

62
(53+1)+2-1

21
25-14+7 x2

13

30-18+32x2+4
30

29.
Asagida bulunan Eratosthenes (Eratosten) kalburunda Ahmet 3'Un katlarini kirmiziya, Nuray 5’in katlarini
sarlya boyamaktadir. Despina ise turuncu renkli kutularda bulunan sayilari toplamaktadir.

(Hem kirmiziya hem sariya boyanan kutular turuncu renkli olmaktadir.)

11 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 20
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Buna gore Despina’nin buldugu sonug¢ kagtir?



30.
Asagida carpan agaglarinda bos birakilan yerleri doldurunuz.

24

31.
) 3x4+2 W) 4+axs
) 3+2x5 ) ax3+5
Yukaridaki igslemlerden uygun olanlarini agsagida toplam bilye sayisini veren sekillerin yanina yaziniz.

) _
’ e
’ "" a’W e
" 28 |




32.

ORNEK:

23#21=2+4=6

" # “ islemiyle ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

Sadece 1. sayi asalsa;

1. sayinin ¢arpan sayisi ile 2. sayinin garpan
sayisi toplanir.

Sadece 2. sayi asalsa;

1. sayinin asal ¢carpan sayisiyla ikinci sayinin
¢arpan sayisi toplanir.

1. ve 2. sayi asalsa;

Sayilarin farkinin karesi alinir.

1. ve 2. sayi asal degilse;
Sayilarin toplaminin iki kati alinir.

Yukarida verilen kurallara gore iglemlerin sonuglarini bulalim.

72#2=

13#2=

92 #93 =

22#(51#4)=



33.

34.

Asagida belirli yonergelerle olusturulmus 1. ve 2. dikdértgenin alanlar verilmis olup 3. dikdértgenin

alani verilmemistir. Olusturulan dikdortgenlerin verilen bilgiler dogrultusunda gevrelerinin bulunmasi
istenmistir.

* 1.dikddrtgenin kenarlari asaldir.

Alan = 55 m? Cevre =

« 2.dikddrtgenin kenarlarindan biri en kiigik asal sayidir

- 2
Alan =148 m Cevre =

» 3. dikdortgen kisa kenari bir basamakli en bliylk asal sayi ve uzun kenari ise iki basamakli rakamlari
farkli en kiicik asal sayidir.

Alan = ? Cevre =

Asagidaki islemleri islem 6nceligini dikkate alarak yapiniz.

(60+4+6)+(25-5x4)=

125-11x7+33+3=

[(60+5)—2]+[126+9x4]=

103+ 10" + 23 x4 + 1101125 =



35.

11 12 13 14 15 16 17 18

71 72 73 74 75 76 77 78

16 20

79 80

Yukaridaki etkinlik tablosuna gore asagidaki istenilenleri yaziniz.

* 6'nin kati olan sayilardan rakamlari toplami 3 Uin karesi olan sayilar

=

* Rakamlari toplami bir sayinin kiipu olan sayilar

» Rakamlari toplami bir sayinin karesi olan sayilar

=

» Asal sayilar

=




36.

Asagidaki sayilarin ¢arpanlarini ve asal ¢arpanlarini ayri ayri bulunuz.

B B B B
37.
4.4 = 4% 777=7" ve 6666=2% yanda verilen bilgilere gore;
I (yx-z) I =9
I X+ (z-y)* I =7
38.

Matematik 6gretmeni Nuray Hanim dgrencilerine ¢arpma isleminin toplama islemi Uzerine dagilma 6zelligini goster-
mek icin asagidaki sekli tahtaya gizmistir.

5 br

4 br 3 br 6 br 2 br

Nuray Ogretmen dgrencilere en bilyiik dikdértgenin alanini sormus ve dégrencilerden agagidaki cevaplari almistir.

KARDELEN: 5(4+9+2)

CEMRE: 5(3+2+4+6)

ECE: 5(4+3)+5(4+6)+5(4+2)

SEMIH: 5(7+6+2)

BARAN: 5(4+3)+5(6+2)

DOGA: 5(9+6)+5(6+2)

ZEYNEP: 5(8+7)

Buna gore yukanidaki 6grencilerden hangileri yaptiklari islem sonucunda dogru cevabi bulur?



39.

40.

Asagidaki kutularda verilen ifadelerden, degerleri birbirine esit olanlari eslestiriniz.

81

kb b
111

825 4542 432 2991 60000 422 1002 648

40

o e

Ahmet kutucuklardaki sayilarin altina boltnebildikleri sayilara gére asagidaki sekilleri giziyor.

2 ile béliintiyorsa ' 6 ile boliintyorsa '
3ile boliniyorsa [ 9 ile bdliniiyorsa *

4 ile bolinuyorsa ﬂ 10 ile béliiniiyorsa *
5 ile bélunuyorsa ‘

Buna gore hangi sekilden kag adet gizmistir?

g




41.

42,

43.

Asagidaki ifadelerden hangisi bos kiime belirtir?

A) 2’ye tam bolinebilen rakamlar kiimesi

B) Asal rakamlarin kimesi

C) iki basamakl asal sayilardan 3’e béliinebilenlerin kiimesi
D) 30’dan kiiguk 7’ye bollinebilen dogal sayilarin kimesi

Asagidaki islii ifadeleri tekrarli garpim olarak yaziniz ve degerini bulunuz.

Asagidaki uslii ifadelerin degerini yaziniz.

EEEE

EEEE




44,

Asagidaki iislii ifadelerin basamak sayilarini yaziniz.

107 245103

A
1028 | 82.101° l
4.108 | 1849.1015|

45,
Asagidaki bosluklari istenen sayilar ile tamamlayiniz.

a) 72.10% ifadesi D basamaklidr.

b) a=5 igin a ifadesinin degeri g
c) k=3 s=4igin k>+ s* = g

46.

54,73, 102, 28 uislii ifadelerini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

RN [y RN I DR

g




at. 6 br 4 br

3 br

a) Yukarida verilen seklin tiim alanini mavi ve kirmizi bélgenin alanlarindan yararlanarak bulunuz.

b) Kirmizi bolgenin alanini tiim seklin ve mavi bélgenin alanindan yararlanarak bulunuz.

c) Mavi bélgenin alanini tiim seklin ve kirmizi bélgenin alanindan yararlanarak bulunuz.

48. 49.
Asagidaki sayilarin 150’den kiigiik Asagidaki sayilari ayni anda bélen en bi-
katlarini bulup yanlarina yaziniz. yuk sayilari bulup yanlarina yaziniz.
15,208 P 84,98 | =P

8,12| > 60,90 | —p

16,24 1 P 36,120 —P»

18,30 | =P 45,75 1 —p



50.
Bir sehrin ulagim olanaklari arasinda metrobus, dolmus ve vapur bulunmaktadir. Bu sehrin toplu tasima Ucret
tarifesi asagidaki tabloda gosterilmistir.

Toplu Tagima Ucret Tarifesi Tablosu

. Metroblis Dolmus Vapur
Bilet Trd (kurus) (kurus) (kurus)

Tek Biniglik 270 400 300 _
Gunlik 900 1100 1300
Haftalik 2000 2500 2100

A) Bu sehre tatile gelen bir turist 4 glin kalmak istemektedir. Bu suregte gezecegi yerlerin planlanmasini yaptiginda;

1. giin; 3 defa dolmus, 5 defa metrobus

2. gun; 3 defa metrobis, 2 defa vapur

3. guin; 1 defa dolmus, 1 defa metrobls

4. gun; 3 defa metrobls kullanacagini belirlemistir.

Buna gore bu turistin ulagima harcayacagi para en az kag TL'dir?

B) Bu sehre tatile gelen bir turist 1 hafta kalmak istemektedir. Her guin iki defa metrobiisii kullanacaktir. Bu surecte
sadece 2 defa dolmusu kullanmistir. Ayrica sadece bir giin vapuru kullanmis ve o giin vapura 6 defa binmistir.

Buna gore bu turist en az licreti 6demek igin hangi bilet tiirlerini segmesi gerekmektedir?

Metrobls Dolmus Vapur
A Haftalik Ginluk Tek binig
B Gunluk Haftalik Gunluk
C Tek binis Tek binis Haftalik
D Haftalik Tek binis Gunluk




51.
KARADENIZ BOLGESI

DOGU
ARADOLY
BOLGESI

%
Y;

‘%

BOLGESI ”

GUNEYDOGU ANADOLU

s - BOLGESI
AKDENIZ BOLGESI

Yukarida verilen haritaya gore asagidaki sorulari cevaplandiriniz.

Asagida verilen kiimeleri liste yontemi ile altlarina yaziniz.

K kiimesi K harfi ile baslayan illerden olusmaktadir.  E kiimesi E harfi ile baglayan illerden olusmaktadir.

> >

A kiimesi A harfi ile baslayan illerden olusmaktadir. B kimesi B harfi ile baglayan illerden olugsmaktadir.

> >

Asagida verilen kiimeleri altlarina Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

S harfi ile baslayan illerin kiimesi Ege Bolgesi illeri kimesi

> >

Marmara Bolgesi illeri kimesi D harfi ile baglayan illerin kimesi

> >

g
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Asagida verilen kiimeleri ortak 6zellik yontemi ile gosteriniz
) K = { Konya,Kirikkale,Kirsehir,Karaman,Konya }
2 L= {lzmir,Aydin,Usak,Afyon }
) M = { Gaziantep,Adiyaman,Sanliurfa,Diyarbakir,Mardin,Batman,Siirt,Sirnak }

) N = { Mersin,Burdur,Hatay,Kahramanmaras }

A= {cift rakamlar}

B= {5’ten blylk 12’den kiiglik dogal sayilar}
C= {bir basamakli asal sayilar}

D= {tek rakamlar}

Yukarida ortak 6zellik yéntemi ile verilen A ve B kiimelerini Burak’in; C ve D kiimelerini Melis’in asagidaki Venn
semalarina yazmalari istenmektedir.

A@ @
Buna gore yukaridaki Venn semalarina bakarak Burak’in yazacagi sayi adeti
Melis’in yazacagi sayi adetinden kag fazladir?



53.

SORULAR KEREM ASLI
iki kimenin her zaman ortak elemani olmayabilir. Dogru Yanlis
Kumelerde birlesim "N" , kesisim "U" sembolleriyle gos- Dogru Dogru
terilir.
iki basamakli Gift asal sayilar kiimesi 3 elemanlidir. Yanlis Dogru
K-l.JmeI.erln ka.pall §ek|!lerle gosterimine Venn semasi ile Dogru Dogru
goOsterim denilmektedir.

‘ANKARA kelimesinin harfleri ile olusturulan kiimenin

. Yanlis Yanlis
eleman sayisi 4 tir.
Bos kiime eleman sayisi sifira esit olan kiimedir. Dogru Yanlis

Kumeler ile ilgili bilgi yarismasina katilan Kerem ve Asli sorulara yukaridaki cevaplari vermislerdir.
Dogru bilinen her soru i¢in 10 puan kazaniimistir.
Buna gdre yarigsmanin sonucu ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) iki 6grenci de yarismadan 40 puan alarak berabere kalmislardir.
B) Aralarindaki puan farki 30’dur ve yarismayi Kerem kazanmistir.
C) Aralarindaki puan farki 10’dur ve yarismayi Asli kazanmigtir.

D) Aralarindaki puan farki 20’dir ve yarismayi Kerem kazanmistir.

54,

Asagida kiimeler konusu ile ilgili kelimelerden karisik olarak verilen harfleri dizenleyerek, dogru keli-
meyi her kutuya bir harf gelecek sekilde ayni satirdaki kutucuklara yerlestiriniz.

En alttaki sifre satirina numarali harfleri yazdiginizda olusan sifreyi bulunuz.

1 » e,0,m,k o5 b
2 » b,e,s,i,i,l,r,m
3 » m,k,s,s,e,i,i
4 ——» n,n,v,e,53,€em,1,5s
5 6 > |t es,i0,06,ntieym

sifrec I 21lale|3][2]a]e]|5s]1
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56.

A= { Alfabemizdeki sesli harfler }
B={a, bl C,d,{e},f,{aS},l,g}

Yanda verilen A ve B kiimelerini kullanarak asagidaki kutucuklardan

dogru olanlari “\ *, yanlis olanlari “x “ seklinde isaretleyiniz.
(Ilk iki soru drnek olarak gosterilmistir.)

A
ada
d
A) Venn semalarina gore istenilenle- B) Venn semalarina gore agsagidaki dogru

ri cevaplandiriniz.

o« A=

. S(A)=
+ s(B)=
- s(AUB)=

. s(ANB)=

ifadelerin basina “D” yanlis ifadelerin basina

“Y” yaziniz.

. ... s(AUB)=7

. ... AnB={a, @}
« ... s(B)=8

. ... s(A)*s(B)=9
- ... s(B)=3

« ... B={a},@ .ad.a}
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KUMELER BULMACASI

Asagidaki ifadelerde verilmeyen kisimlari gengel bulmacaya dogru sekilde yerlestirelim.

1) ”U” sembolU...........ccc..... kimesini ifade eder.

2) Kuimelerin elemanlarinin arasina virgul koyarak “{ }” sembollyle ifade edilen kime ayraci igine yazilarak yazilmasi

yontemine..........ccccvvvveennnn. yontemi denir.

3) A={HATAY} S(A)=... e, (yazi ile ifade ediniz)

4) iki kiimenin ortak elemanlarindan olugan kiimeye ...........c.c..cccococu...... kiimesi denir.

5) B={1’den 5’e kadar olan iki basamakl sayilar} ifadesi ...................... kiime olarak ifade edilir.
6) Kiimelerin kapali bir sekil igerisinde gosterim sekline ........................ semasiyla gosterim denir.
7) Kimeye ait nesnelerin her birine o kimenin .............cccccee. denir.

8) A=0 kiimesinin eleman sayisi ... dir. (yazi ile ifade ediniz)
9) C={"MATEMATIK” kelimesinin harfleri} S(C) = ... ..ccccoviievrieeerieeeeeenn. (yazi ile ifade ediniz)
10) D={Okulumuzun zeki 6grencileri} ifadesi kiime......

7, 8]

3}

o

10\1/

Ny

-
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Asagidaki ifadelerden dogru olani isaretleyiniz.

59.

Kiime belirtmez

Bos kiimedir

10’ dan buylk asal rakamlar

Haftanin en guzel ginleri

ic Anadolu bélgesinde denize siniri olan iller

F harfi ile baglayan Turkiye'nin illeri

96’dan blylk iki basamakli 5 ile kalansiz bdllnebilen sayilar

Bazi gunler

S harfi ile baglayan yaz aylari

ibrahim bir kitapta tek dogal sayilarin toplanmasiyla ilgili bir ydntem gériiyor.

1

1+3
1+3+5
1+3+5+7

1 Adet sayi oldugu igin
2 Adet sayi1 oldugu igin
3 Adet sayi oldudu igin
4 Adet sayi oldugu igin

1+3+5+7+9 5 Adet sayi oldugu igin

12=1"dir.
22=4'tiir.
32=9'dur.
42=16'dr.
52=25'tr.

Bu bilgiye gore ibrahim 1+3+5+7+9+ ... +21 toplamini kag bulur?

81

100 c) 121

D) 144




60.

61.

Sevim, Can ve inayet dart oynuyor.

Birinci atiglarini yaptiklari bolgeler su sekildedir;
Sevim mmp  yesil bolge

Can = Pembe bolge

inayet  ggp  turuncu bdlge

ikinci atiglarini yaptiklan bélgeler su sekildedir;
Sevim =&» pembe bolge

Can B turuncu bolge

Inayet e mMavi bolge

Ugiincii atis sonunda oyunun kazanani Sevim, ikincisi inayet, iigiinciisii Can olduguna gére Sevim,
Can ve inayet iigiincii atiglarini hangi bélgelere yapmis olabilirler?

Sevim Can
A) Turuncu bolge Yesil bolge
B) Turuncu bolge Mavi bolge
C) Turuncu bdlge Pembe bolge
D) Pembe bolge Turuncu bdlge

Cc

D

Inayet
Mavi bdlge

Yesil bolge

Mavi bdlge

Yesil bolge

Bir seramik firmasi tanitim yapmak amaciyla farkli boyutlardaki kare seramikleri masadan tasmayacak ve ara-
larinda bosluk olmayacak sekilde kisa kenari 3% dm olan dikdértgen masanin tzerine sekildeki gibi yerlestir-
migtir. Kare seramiklerin kenar uzunluklari sirasi ile 2dm, 22dm, 23 dm ve 2*dm'dir.

Buna gore mor boélgenin ¢evre uzunlugunu bulunuz.

A)108 B) 110 C) 112 D)

114




62.
s(A)=5 s(B)=2 olduguna gore, agsagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) AUB kiumesinin eleman sayisi en fazla 7 olabilir.
B) ANB kiimesinin eleman sayisi en fazla 5 olabilir.
C) AUB kiimesinin eleman sayisi 5 olabilir.

D) ANB kimesi bos kiime olabilir.

63.
210, 120, 72, 126 ve 90 dogal sayilarinin arasindan asal ¢arpan sayilari esit olanlar ile bir geometrik sekil
olusturulmak isteniyor.

Olusturulan geometrik seklin her kosesine bu dogal sayilardan birisi getirildigine gore olusturulan
geometrik sekil asagidakilerden hangisidir?

A) Besgen B) Dikdortgen C) Kare D) Uggen

64.

Ayse Hanim gorselde verilen rulo seklindeki kagit havludan es pargalar koparacaktir.
Bunun i¢in 6nce asal sayilari kiiglikten buyuge siralamis daha sonra uyguladigi her
L bir koparma adiminda, bu sayilarin dederlerince pargalar elde etmigtir.

Buna gore Ayse Hanim'in kaginci koparma adimindan sonra elde ettigi kagit pargalarinin toplami 100'den
buyiik olur?

A) 8. adim B) 9. adim C) 10. Adim D) 11. adim
65.

Asagidakilerden hangisi kiime olusturmaz?
A) Sinifinizdaki yesil gézli 6grenciler

B) Okulunuzdaki kadin 6gretmenler

C) Mahallenizdeki bazi yaslilar

D) Haftanin P harfi ile baglayan ginleri



EMIN AKIL
0 154
0 17
0 11000
154 21
17 21
11000 21
14
: 2\
2
90

25

25

21
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ISTENEN
SAYI 10
iki basamakl en kiigiik dogal sayi 10 +
iki basamakli en biiyiik ¢ift dogal sayi 98
900 den kiigiik, ti¢ basamakli rakamlari farkli en
e 896
biiyiik cift dogal sayi
Her bir rakami tek olan ii¢ basamakli en biiyiik dogal 999
sayl
79’dan biiyiik iki basamakh en kiiciik dogal sayi
y ¢ 8 Y 80 +
Dort basamakh rakamlari farkli en kiiglik ¢ift dogal 1024 "

sayl

11 Ekim 1910 tarihinde dogdu.
1943 yilinda profesor oldu.
1955 yilinda ordinaryus profesoér oldu.

1974 senesinde TUBITAK Bilim Oduli aldi.
26 Aralik 1997 tarihinde vefat etti.




6.

9.

10.

1.

12,

13.

6. cikis

1.Adim

8x9+36+9-11

2.Adim

5.Adim

72 +36+9-11

65

1 -ASALSAYI
2- BOSKUME

3- KESISIM

4- BIRLESIM

5- KUP

6- KARESI

7- VENNSEMASI
8- KARE

1,2,3,4,8,9, 16, 27, 64, 81 toplam 10 tane deger vardir.

D Kimesi bosta kalir.

Her ay olugan yeni tomurcuk sayisi 2% formdliyle ortaya ¢ikar.
64+128=192

26 =64 ve 27=128

Acikta kalanlar 24 ve 8 toplamlari 32'dir.




15x6 (“+“ ve “6” tuslari yokken)

w—p 15.(7-1)=15.7-15.1=105-15=90

4x21 (“+“ ve “5” tuglari yokken)

—p  4.(22-1)=4.22-4.1=88-4=84

12x9 (“+“ ve “9” tuslari yokken)

q 12.(10-1)=12.10-12.1=120-12=108

7x33 (“+“ ve “7” tuslari yokken)

d 33.(8-1)=33.8-33.1=264-33=231

2-3-6-9 nolu ¢ikiglar olabilir

14X7 (“-“ ve “7” tuglari yokken)

q 14.(6+1)=14.6+14.1=84+14=08

4x13 (“-“ ve “4” tuglari yokken)

—p 13.(3+1)=13.3+13.1=39+13=52

11x8 (“-“ ve “8” tuglari yokken)

—p 11.(T+1)=11.7+11.1=77+11=88

6x22 (“-“ ve “6” tuslar yokken)

—p 22.(5+1)=22.5+22.1=110+22=132

A)12=1,2,3,4,6,12 45 =1,3,5,9,15,45
B) 2+3=5
C) 1+5=6
24=48 125=5
Sifre = 2357
TABLO 2
28 2 =16 2°=32
32 34 =81 3°
42 =16 43 =64 4
52 =25 53 54




* Bir sayinin kendisiyle tekrarli carpimina Uslu sayi denir.
* Bir sayinin kendisiyle 2 defa ¢arpilmasina o sayinin kiipu denir.
* Rakamlari toplami 9 veya 9'un kati olan tim sayilar 3 ve 9 sayilarina tam bolunur.

» Kendisinden ve 1 den bagka bdleni olmayan sayilara asal sayi denir.

« [ki basamakl en kiigiik asal sayi 11 ‘dir.

» Hicbir elemani olmayan kimeye bos kiime denir.

+ Iki kimenin ortak elemanlarinin olusturdugu kiimeye kesisim kiimesi denir.

3. cikis

A=90, P=357, R=3, S=75, K=16, E=4, M=14, 0=97, N=10, L=2, J=24, T=5
Sifre= ERATOSTEN

Sifre: 41664
USLU iFADE TEKRARLI CARPIM SONUC BASAMAK SAYISI
103 10x10x10 1000 4
104 10x10x10x10 10000 5
108 10x10x10x10x10x10x10x10 100.000.000 9
10 10x10x10x10x10 100.000 6
108 10x10x10x10x10x10 1.000.000 7
10’ 10 10 2

10’un kuvveti olan sayilari ifade edebilmek i¢in 1'in sagina 10’un kuvvetindeki sayi kadar sifir
yazariz. 10’un kuvveti olarak ifade edilen sayilarin basamak sayisi kuvvetin bir fazlasina esittir.

D Kimesi=1,4,6 Y Kimesi=2,3,5,7
Cevap: C



27.

28.

29,

30.

31.

32.

33.

302 (kullanilir)

72 (kullanilir)

12x10 (kullaniimaz)

= = KRB

8 (kullaniimaz)

15+30+45+60+75+90=315

24

O\,
//\

2

///\

1-3x4+2
2 - 2x5+3
3 -4x3+5
4 - 4x5+4

a)72#2=2+2=4

b)y13#2=13-2=11, 112 = 11.11=121

Cc)92#93=92+93=185 185.2=370

d)22#(51#4 )= (51#4)=51+4=55 55.2=110, 22 # 110 = 22+110=132 132. 2= 264

1. diktortgen: Kisa kenar:5 m Uzun Kenar:11 m Cevre=(5+11).2=32m
2. diktortgen: Kisa kenar:2 m Uzun Kenar:74 m Cevre=(2+74).2=152 m
3. diktortgen: Kisa kenar:7 m Uzun Kenar:13 m Cevre: (7+13).2 = 20.2=40 m

g




34.1-26
2-59
3 -66
4-131

35.+ 6'nin kati olan sayilardan rakamlari toplami 3 Gn karesi olan sayilar

18,36,54,72

* Rakamlari toplami bir sayinin kiip olan sayilar
17,26,35,44,80

* Rakamlari toplami bir sayinin karesi olan sayilar
13,22,31,40,18,27,36,45,54,63,72,79

* Asal sayilar
11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79

36. 40 carpanlan=1,2,4,5,8,10,20,40 - asal ¢carpanlari= 2,5
36 carpanlari= 1,2,3,4,6,9,12,18,36 - asal ¢arpanlari= 2,3
68 carpanlari= 1,2,4,17,34,68 - asal ¢arpanlari= 2,17
91 c¢arpanlari= 1,7,13,91 - asal ¢arpanlari= 7,13

37.1-0
2-73

38. Kardelen, Cemre, Semih, Baran ve Zeynep dogru cevap vermislerdir.

39. 81

5x5x5

22x 32

81

16

40. ‘ 7 Adet Q@ 2Adet * 2 Adet
I 6 Adet @ s

mm) 4 Adet * 2 Adet




41. C

42. 23 =2.22=8 10% =10.10.10=1000
3% =3.3.3.3=81 122 =12.12=144
26 =222222=64 6° =6.6.6=216
5% =5.555=625 43 =44.4=64

43. 1100 =1 19451 =1945
100" =100 11000 =1
10" =10 10'% =10000000000
108 =1000000 2451 =245

44. 107 =8 basamakli 245.10% =6 basamakli
128 =29 basamakli 82.10"® =17 basamakli
4.10% =9 basamakli 1849.10"® =19 basamakli

45. a)5 b)125 c)283

46, 54>73>28>102

47. a) Tim seklin alani=Mavi Bolgenin Alani + Kirmizi Bolgenin Alani
Tdm seklin alani= 6.3 + 4.3= 3.(6+4)=3.10= 30

b) Kirmizi Bolgenin Alani=Tim Seklin Alani-Mavi Bolgenin Alani
Kirmizi Bélgenin Alani= 10.3 - 6.3 = 3.(10-6)=3.4= 12

¢) Mavi Bolgenin Alani=Tdm Seklin Alani-Kirmizi Bélgenin Alani
Mavi Bolgenin Alani= 10.3 - 4.3 = 3.(10-4)=3.6=18

48. 49.
15,20 § —J» 60,120 84,98 1 —Pp 14
8 12 | =P 24.48.72,96,120, 144 60,90 | —p 30
16, 24 § —Pp 48,96,144 36, 120 =P 12
18,30 4 —> 90 45,75 § =P 15




50. a)41 TL b) D

51. K = Kirklareli,Kocaeli,Kiitahya,Konya,Karaman,Kirsehir,Kirikkale, Karabiik,Kastamonu,Kahramanmaras,Kars }
A = { Aydin,Afyon,Antalya,Ankara,Aksaray,Adana,Adiyaman,Amasya,Artvin,Ardahan,Agri }

E = { Edirne,Eskisehir,Elazi§,Erzincan,Erzurum }
B = { Balikesir,Bursa,Bilecik,Burdur,Bolu,Bartin,Bayburt,Bingdl,Bitlis }

. Manisa . Usak
.izmir . Katahya
. Aydin . Denizli
. Mugla . Afyon

. Kutahya

. Edirne . Yalova

. Kirklareli . Sakarya

. Tekirdag . Canakkale

. Istanbul . Balikesir

. Kocaeli . Bilecik

Denizli

Diyarbakir
Dizce

K = { i¢ Anadolu Bélgesi'nde bulunan K harfi ile baglayan iller }
L = { Ege Bolgesinde bulunan sesli harf ile baslayan iller }

M = { Glineydogu Anadolu Bdlgesinde bulunan iller }

N = { Akdeniz Boélgesinde bulunan sessiz harf ile baglayan iller }

52. 3 sayl fazla yazacaktir

53. B

54. Sifre: MATEMATIK




57.

1 -birlesim
2- liste

3- 1 (bir)
4- kesisim
5- bos

6- venn

7- elemani

8- sifir

9-6 (alt)

10 - belirtmez




58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Kiime belirtmez | Bos kiimedir

10’ dan biiyiik asal rakamlar +
Haftanin en giizel giinleri +

ig Anadolu bolgesinde denize simiri olan iller +
F harfi ile baglayan Tiirkiye’nin illeri +
96’dan biiyiik iki basamakli 5 ile kalansiz béliinebilen sayilar +
Bazi giinler +

S harfi ile baglayan yaz aylari +









